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١ 
  

  
  
  
  n  =Q عدد الالكترونات e شحنة الالكترون    :كمیة الكھربیة  -١
  
܍ܖ       : شدة التیار  -٢

ܜ
I =           ۿ

ܜ
I =      

   t = 60    n = 6 × 1015 فإن      دورة في الدقیقة   1015 × 6عندما یدور الكترون بمعدل  :مثال 
  ثم نعوض في العلاقة السابقة            

  
܄	   : یمكن حساب شدة التیار ایضا من العلاقات التالیة  -٣

܀
I =       
ܟ۾
܄

 I =  

I = ටܟ۾
܀

  

  

.ܟ۾ඥ             لحساب فرق الجھد  -٤ ܟ۾        = V܀
۷

V =        شغل܅
كمیة	كھربیةۿ

 =  V              V = IR   

  
        V = IR   :   قانون اوم  -٥ 
   

۰܄         قانون اوم للدائرة المغلقة  -٦   
	داخلیة	ܚାܙ܍܀خارجیة	

I = تیار صادر من البطاریة  

  
 wP   :                             R     2= I wPلحساب القدرة الكھربیة  -٧

Pw =	܄
૛

܀
 
Pw = IV 

Pw = طاقة܅	
زمن	ܜ

  

  
        طاقةww = Pفرق جھد.  t زمن          : لحساب الطاقة الكھربیة  -٨
  

  طاقةw = IVفرق جھد  t زمن                                          
  
ۺ܍ૉ	          :حساب مقاومة سلك  -٩

ܚ૛
R =                                      	ૉۺ܍

ۯ
R =  

ܔ۽܄	حجم	السلك	 = A    لاحظ ان
ۺ	طول	السلك	

         

૚܀           :للمقارنة بین مقاومة سلكین 
૛܀
=

૛ܕ	૚ۺ
૛

૛૛ۺ ૚ܕ	
      

  



 

٢ 
  

૚           :لحساب المقاومة النوعیة -١٠


  =eρ مقاومة نوعیة     
ۺ
ۯ܀

 = ρe مقاومة نوعیة  
  

ۺ        : لحساب التوصیلیة الكھربیة -١١
ۯ܀

  =     

 = ૚
ૉ܍

  

  
  : عند سحب سلك لیزداد طولھ الى ثلاثة امثالھ فإن  -١٢

L2 = 3L1      A2 = 1/3 A1  
  R2 = 9R1وبالتالي فإن 

  أي ان المقاومة تزداد الى تسعة امثالھا    
  

 = R2وبالتالي فإن   L2 = 1/2L1      A2 = 2 A1: اذا ثني سلك من منتصفھ ثم وصل بین طرفیھ في دائرة كھربیة فإن -١٣
1/4R1   تقل الى الربع أي ان المقاومة  

  
    R 1/3قسم الى ثلاثة اجزاء متساویة في الطول فإن مقاومة كل جزء  Rسلك مقاومتھ  -١٤

  
  :في حالة التوصیل على التوالي  -١٥

 Req = R1 + R2 + R3 
         

   n = eqRعدد المقاومات  Rقیمة الواحدة    من المقاومات المتساویة على التوالي   nاذا عدد 
  V = V1 + V2 + V3 یكون التیار المار في كل مقاومة ثابت ویتجزأ فرق الجھد 

  
  :في حالة التوصیل على التوازي  -١٦

      ૚
ܙ܍܀

= ૚
૚܀
+ ૚

૛܀
+ ૚

૜܀
  

  
ܙ܍܀       :في حالة مقاومتین توازي فقط   =

૛܀૚܀
૛܀૚ା܀

  

  

܀       من المقاومات المتساویة على التوازي nاذا عدد 
ܖ	عدد	المقاومات	

=   eqR       

  
         I = I1 + I2 + I3 یكون فرق الجھد لكل فرع متساوي ولكن التیار الكلي یتجزأ

  

۰܄              لحساب التیار الصادر من البطاریة نستخدم قانون اوم للدائرة المغلقة  -١٧
ܚାܙ܍܀

I =   

  
  لحساب التیار المار في كل فرع -١٨

  
 V1 = I1R1 نحسب اولا فرق جھد الفرع 

  
  فروع IR   =V فروعنحسب فرع جھد الفروع الذي منھا الفرع مجھول التیار       

  



 

٣ 
  

            : وحیث ان فرق الجھد ثابت
 V1 = Vفروع

  
I1R1 = IR  

  
 

  

  حساب الجھد المفقود من البطاریة -١٩

V =Irالمفقود  

    القدرة المفقودة في البطاریة 

I2r  =Pw المفقود  

  كفاءة البطاریة -٢٠

ܚ۰ି۷܄	= كفاءة البطاریة 
۰܄

× 100   ،  

ܙ܍܀۷	= كفاءة البطاریة  
۰܄

× 100      

  نسبة الھبوط في الجھد -٢١

	= الھبوط في الجھد  ܚ۷
۰܄

× 100    

  لحساب شدة التیار في دائرة بھا اكثر من عمود بحیث تكون الاقطاب المختلفة متصلة مع بعضھا  -٢٢  

۰૛܄۰૚ି܄  
૛ܚ૚ାܚାܙ܍܀

  =I                     

  الاقطاب المتشابھة للعمودین متصلة مع بعضھاعند حدوث عملیتي شحن وتفریغ  -٢٣

  

   VB1اكبر من  VB2بفرض ان 

  :یشٌحن ویصبح  VB1یفرغ الشحنة والعمود  VB2العمود  ∴ 

I = ۰܄૚ି۰܄૛
૛ܚ૚ାܚାܙ܍܀

 

 V1 = VB1 – Ir1یفرغ

شحنی V2 = VB2 – Ir2 

V3 = IR 

  \Rالفولتمیتر بین طرفي عمود كھربي ومقاومة -٢٤

V = VB – I ( R\ + r )   

I1 = ۷فروع܀
૚܀فرع	

  فرع

VB2 VB1 
r2 r1 

  VB1 VB2 r1 r2 

V1 V2 

V3 

R 

 

R\  
r

V   

  VB   



 

٤ 
  

  عامة قراءة الفولتمیتر -٢٥

  
  
  
  
  

V = IR 
  
  
  
  

slope = ܄
۷
 = R  

  
  
  
  
  

V = VB – Ir 
 
 
 
 

slope = ۰܄ି܄
۷

 = r 

  
  
  
  
  

V = VB + Ir 
 
 
 
 

slope = ۰܄ି܄
۷

 = r  
  

  :في الدائرة وعند ضبط الزالق عند  Rعند وجود ریوستات مقاومتھ  -٢٦

  

  صفر = مقاومة الریوستات المأخوذة في الدائرة  :بدایة الریوستات -أ

 R= مقاومة الریوستات المأخوذة في الدائرة  :عند نھایة الریوستات  -ب

  R/2مقاومة الریوستات المأخوذة في الدائرة  :عند منتصف الریوستات  -ج

 

  :على الترتیب والمطلوب معرفة طریقة التوصیل  I3 , I2 , I1وتیار كل مقاومة  R3 , R2 , R1لدیك عدة مقاومات  -٢٧

  یتم حساب فرق الجھد لكل مقاومة  -أ

شدة التیار = المقاومات التي لھا نفس فرق الجھد توازي مع النظر الى شدة التیار حیث مجموع شدة تیار المقاومات التوازي  -ب
  الكلي 

  :لاحظ الشكل  -٢٨

  

V3 = V1 + V2                   

V = V3 + V4                  

V = V1 + V2 + V4              

  

  مقاومتھ الداخلیة BVفي دائرة كھربیة بھا عمود كھربي  -٢٩

  :عند استبدال مقاومة متصلھ مع العمود بمقاومة اخري فإن 

VB   ثابتةr  باستخدام قانون اوم للدائرة المغلقة      ویتم عمل معادلتین                ثابتة  

  

 

R  

V   
r

V   

  
VB   تفرع   

  

V   

  
   شحن  

V 

I 

V 

I 

VB  
V 

I 
VB 

R3 V2 V1 

R4 

V4 

V   

R2 R1 

V3 



 

٥ 
  

  في حالة محطة تعمل على امداد مصنع مثلا بالطاقة الكھربیة -٣٠

 2×) بالكیلومتر مثلا( البعد بین المحطة والمصنع ) = طول الخط( فإن طول السلك بین المحطة والمصنع 

 2×البعد بین المحطة والمصنع بالكیلومتر ×تر مقاومة الكیلوم= مقاومة الخط 

  فرق الجھد عند المصنع  –فرق الجھد عند المحطة = فرق جھد الاسلاك 

  التیار الواصل الى المصنع = التیار المار في الخط = التیار الناتج من المحطة 

  القدرة المفقودة في الاسلاك+ قدرة المصنع = قدرة المحطة 

  فرق الجھد في الاسلاك+ المصنع جھد = جھد المحطة 

  

  في حالة وجود امیتر وفولتمیتر في الدائرة لكل منھما مقاومة -٣١

  ھذه المقاومات تحسب في الدائرة :فإن  

  مثال 

= R1توازي     10 , 90
ૢ૙×૚૙
ૢ૙ା૚૙

  = 9 Ω        

            Req = 9 + 8 + 2 = 19 Ωتوالي   8 , 9 , 2

  

  الحالات التي تلغي فیھا المقاومة -٣٢

  :عندما لا یمر تیار كھربي بھا وذلك عندما تلغى المقاومة 

  المقاومة موصلة مع دایود موصل خلفیا  -أ

R1 لایمر بھا تیار  

Req = R2 + R3  

   

  موصلة مع مكثف مع مصدر مستمر المقاومة  -ب

R1 لایمر بھا تیار  

Req = R2 + R3  

  

  

    bجھد =  aجھد طرفیھما متساوي جھد  -ج

Req = R1 + R3  

 
 

 

V  

A  

VB  

8   

r
 

10   

90   

2  

 

 

  

R1  

R2  

R3  

  دایود

VB  
r  

 

 

  

R1  

R2  

R3  

  مكثف

VB  
r  

 

   

R1  

R2  

R3  

a  b  



 

٦ 
  

٤- R3  لایمر بھا تیار لان جھدa  = جھدb  

  

  

  

  

  

  

  لحساب فرق الجھد بین نقطتین -٣٣

Vab = Va – Vb  

IR = Va – Vb  

  صفر= اذا كانت النقطة متصلة بالارض فإن جھدھا 

  القانون الاول لكیروشوف -٣٤

                           ΣIin = ΣIout                      او         ΣI = zero     

  القانون الثاني لكیروشوف -٣٥

                            ΣV = zero                         او       ΣVB = ΣIR     

  لتكوین معادلات باستخدام القانون الثاني لكیروشوف یجب الالتزام بقاعدة الاشارات  -٣٦

  في حالة البطاریات     اتجاه التیار غیر مھم

  

  في حالة المقاومات  -٣٧

 

 

  عند حساب فرق الجھد بین نقطتین  -٣٨

  جزء من دائرة 

  تفرغیحتوي على بطاریة 

Vab = IR1 + IR2 + Ir – VB بطاریة تفرغ 

  جزء من دائرة   

  یحتوي على بطاریة تشحن

Vab = IR1 + IR2 + Ir +VB بطاریة تشحن 

I R  
a b 

VB = - VB = + 

I R  

V = + 

I R  

V = - 
اتجاه التیار في نفس 

 اتجاه المسار
اتجاه التیارعكس اتجاه 

 المسار

VB R1  
a b  

R2  

r  
I  

VB 
R1  

a b  
R2  

r  
I  

 

 

R3 

R1  

R2  
   

a 

b     

 

 

R2   

R1  
   

 

 

R3 

R  

R   
  

a 

b     

 

 

R
  

R   
  

a  

R  R  

  R  
R  

b 

R3 



 

٧ 
  

  
  
  

  لحساب الفیض المغناطیسي -١
   m = ABsin→ الزاویة بین اتجاه الفیض والمساحة              - أ

   = 90oالملف عمودي  ←الفیض الذي یخترق الملف قیمة عظمي اذا كان           -ب
   = 90- 20 = 70oمن الوضع العمودي على الفیض  20oدار الملف اذا               -ج
      ← m =zero= صفر  الملف موازي للمجال فإناذا كان               -د
  

  لحساب كثافة الفیض عند نقطة بجوار سلك -٢
B = ۷ ) قانون امبیر الدائري ( 

૛܌ لسلكا بعد	النقطة	عن	
                 

  
  كثافة الفیض الناتجة عن سلكینلحساب  -٣

  سلكان متوازیان -:اولا

 
  
  
  
 

B1 =	
۷૚
૛܌૚

  خارج الصفحة 
 

B2 =	
۷૛
૛܌૛

  داخل الصفحة 
 

Bt =|B1 – B2 |   لو انعكس اتجاه التیار في احد السلكین  
  

Bt = B1 + B2  

  
  
  
  
 

B1 =	
۷૚
૛܌૚

  داخل الصفحة 
 

B2 =	
۷૛
૛܌૛

  داخل الصفحة 
 

Bt =B1 +B2   اذا انعكس اتجاه التیار في احد السلكین  
  

Bt = |B1 - B2|  
  

  
  سلكان متعامدان  -:ثانیا

  
B1 =

۷૚
૛܌૚

  خارج الصفحة 

B2 =
۷૛
૛܌૛

  داخل الصفحة 

Bt =|B1 – B2 |  
  
 

  اتجاه التیار الكھربي عكس حركة الالكترونات -٤
  

    مثل
  
  
  

I2 I1 

d1 d2 

I2 I1 

d1 

d2 

I2 

I1 
d1 

d2 

● 

d 

 شعاع الكترونات

 فإن الرسم یعدل كالتالي 
d 

تیار كھربي اتجاه المجال 
عند النقطة الى خارج 



 

٨ 
  

  )البعد العمودي ( لاحظ ان البعد بین النقطة والسلك ھو  -٥
  

         B = ۷
૛܌૚

      

  
    d1 = d sin  لاحظ ان

  
  

  لحساب كثافة الفیض لملف دائري -٦
ۼB = ۷          -أ  

૛࢘اللفة	نق	
  

  

  لحساب عدد اللفات  -ب
طول	السلك	ۺ
૛࣊࢘اللفة	نق	

    =N      

  

الزاویة	التي	یصنعھا	السلكوایضا  
૜૟૙

    =N      
  

  مثال 
  
  
  
  

  :اذا كان ھناك ملفان دائریان لھما نفس المركز وفي نفس المستوي فإنھ  -٧
  
  Bt = B1 + B2 اذا كان التیاران في نفس الاتجاه   -أ

  
  Bt = |B1 - B2 |اذا كان التیاران متعاكسان      -ب
  

Bt = ට۰૚૛اذا كان الملفان متعامدان  -ج + ۰૛૛  

  
    N = 1: الالكترون اثناء دورانھ حول النواة یمثل ملف دائري فإذا دار دورة واحدة فإن  -٨

= Vویصبح 
																								شحنة	الالكترون܍ܖعدد	الالكترونات

زمن	دورة	واحدة܂
  Tثم نحسب منھا الزمن         سرعة 

 

     I =
																				شحنة		الالكترون܍ܖعدد	الالكترونات

زمن	دورة	واحدة܂
   

  
  :فإن  2Nعند اعادة لفة مرة اخري لیصبح عدد لفاتھ  1Nملف عدد لفاتھ  -٩
   

   L1 = L2طول الملف ثابت في الحالتین  
  

          ۰૚
۰૛
= ૚ۼ

૛

૛ۼ
૛         2r1 × N1 = 2r2 × N2            

૚ۼ
૛ۼ
= ૛ܚ

૚ܚ
  

d  

d1  

  

I  

60 

N = ૜૙૙
૜૟૙

 

60 

N = ૟૙
૜૟૙

  
r 

r 
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  والحلقةفي حالة السلك  -١٠
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 

  سلكان وحلقة -١١
 

B1 =	
۷૚
૛܌

  )للخارج(سلك  

B2 =	
۷૛
૛܌ܚ

  ) للداخل(سلك  

B3 =	
۷૜ۼ
૛ܚ

  )      للداخل(حلقة  
   Bt= للداخل  B1 – (B2+B3 )بجمع المتجھات للخارج    
  
  

  فإن كثافة الفیض تزداد للضعف )  180oدار احدھما ( ملفان دائریان لھما نفس المركز ونفس المستوي عند قلب احدھما  -١٢
  نستنتج ان الملفان في البدایة تیارھما متعاكسان وبعد قلب احدھما یصبح تیارھما في نفس الاتجاه 

  
 قبل القلب B1 + B2 = 2 (B1 – B2 )بعد القلب
 
 او قبل القلب  B1 + B2 = 2 (B2 – B1 )بعد القلب
 
 

 ١٣- دائرة كما بالشكل بھا نصف حلقة والمطلوب حساب كثافة الفیض عند مركز الحلقة
 

ۼB1 = ۷ملف  للخارج
૛ܚ

       

B2 = ۷سلك للخارج  
૛ૈ܌

           
 Bt = B1 + B2  

  
   للملفN=  1/2تیار السلك ھو نفس تیار الملف             :         لاحظ ان                                                            

  
  
  

 
  
  
  
 

B1 =	
۷૚
૛܌

  )للخارج(سلك مستقیم  
 

B2 =	
۷૛ۼ
૛ܚ

  ) للخارج(ملف  
Bt = B1 + B2 

 Bt اذا انعكس التیار في السلك او الملف      
=|B1 – B2 |  

  d = r    N = 1: لاحظ ان 

  
  
  
  
 

B1 =	
۷૚

૛(܌ାܚ)
  سلك للخارج 

 
B =	۷૛ۼ

૛ܚ
  ملف للخارج  

 
Bt =B1 +B2    اذا انعكس التیار في السلك او

  الملف فإن 
Bt = |B1 - B2|     

  

I2 I1 

d = r  

I2 I1 
d   

r   

I3 I1  

r =d  

I2  

r =d  

 

I 
I 

I 

I 
d 

r  



 

١٠ 
  

 :صفر ویكون عندھا = اي یكون المجموع الجبري لكثافات الفیض عندھا  tB= نقطة یكون عندھا صفر: نقطة التعادل  -١٤
B1 = B2   

  

۷૚ن  بالنسبة للسلكین المستقیمی
૚܌
= ۷૛

૛܌
  

  نقطة التعادل بین السلكین وبجوار التیار الاقل اذا كان التیاران في نفس الاتجاه  -أ
  اذا كان التیاران متساویان وفي نفس الاتجاه تكون نقطة التعادل في منتصف المسافة بین السلكین -ب
  
  

۷૚نقطة التعادل خارج السلكین وبجوار التیار الاقل اذا كان التیاران متعاكسان  -ج
૚܌
= ۷૛

૛܌
    

  
  اذا كان التیاران متساویان في المقدار ومتعاكسان فإنھ لا توجد نقطة تعادل -د
  

  نقطة تعادل اذا كان تیارھما متعاكسان المشترك یكون مركزھما :  بالنسبة للملفین  -١٥
  

     B1 = B2      
۷૚ۼ૚
૛ܚ૚

= ۷૛ۼ૛
૛ܚ૛

        ۷૚ۼ૚
૚ܚ

= ۷૛ۼ૛
૛ܚ

                      

  
  

  بالنسبة لسلك وملف -١٦
  لكي یكون المركز نقطة تعادل یجب ان یكون اتجاه تیار السلك واتجاه التیار 
  :في الملف متعاكسان عند نقطة التماس ویصبح  

  
             B1سلك = B2ملف 

۷૛ۼ
૛ܚ

= ۷૚
૛ૈ܌

 

	= I2:  فإن    N = 1    ,  r = d: اذا كان 
۷૚
ૈ

   
  

  فإن محصلة كثافة الفیض عن المركز اتجاھھ I2اكبر من  I1اذا كان  -١٧
  الى خارج الصفحة فیجب ان یكون كثافة الفیض الناتج عن الحلقة للداخل فیصبح 
  التیار فیھا مع عقارب الساعة  

  

Bt = B1 – B2 = ۷૚ للسلكین
૛ܚ
− ۷૛

૛ૈ܌૛
      

ۼB3 = ۷૜ملف     
૛ܚ

        
   Bt = B3  

  
  صفر= عند المركز  tB: اذا دخل التیار من نقطة لحلقة منتظمة وخرج التیار من اي نقطة للحلقة فإن  -١٨

  
  
  
  
  
  
  

I2 I1 

d1 d2 

r2  

r1 

I2  I1 

r = d   

I3 
I1  I2  

I1 = 1/2 I    N1 = 1/2  

I2 = 1/2 I     N2 = 1/2  

I 

B1 = B2 

r  r  

I1 = 1/4 I     N1 = 3/4  
B1 = B2 

I2 = 3/4 I     N2 = 1/4  

I 

r 

r  

I2 I1 

d1 

d2 
● 



 

١١ 
  

  صفر= اي شكل منتظم یدخل التیار عند نقطة ویخرج من نقطة اخري یكون كثافة الفیض عند المركز  -١٩
  
  
  
  
  
  

      
  تنتج فیض عند المركز للداخل  ab , bc , cdالاسلاك              ینتجان فیض عند المركز للداخل            bc , abالسلكان 

  ینتج فیض للخارج  adالسلك              ینتج فیض عند المركز للخارج                        acالسلك 
  الفیض للخارج = مجموع الفیض للداخل             الفیض للخارج                       = مجموع الفیض للداخل 

  
  الملف الحلزوني -٢٠

 = B  -أ
۷اللفاتۼ	عدد
طول	الملفۺ

  عدد اللفات في وحدة الاطوال " n"حیث                     B = In             او                                 

  : من العلاقة  Nیمكن حساب  -ب
طول	السلكۺ
૛ૈܚ

N =               
  طول السلك المكون للملف الحلزوني اكبر دائما من طول الملف  :لاحظ ان  

  
  التیارت لفات الملف الدائري عن بعضھا اصبح الملف حلزوني حیث عدد اللفات متساوي ونفس شدة بعداذا ا -٢١

                         
ملف	دائري۰
حلزوني۰

= ۺ
૛ܚ

   

  
  الملف الحلزوني الذي لفاتھ متماسة -٢٢

  قطر السلك  ×عدد اللفات = طول الملف : فإن  
L = N2r\ → نق السلك 

B = ۷ۼ
ۺ
= ۷ۼ

\ܚ૛ۼ
= ۷

									૛࢘
نق	السلك
\   

    →L = N2rنق اللفة ولیس نق السلك                                                             )  (Lطول سلك الملف  : لاحظ ان 
  

  في حالة وجود ملفان حلزونیان لھما نفس المحور -٢٣
  :فیكون كثافة الفیض الكلیة عند المحور 

  Bt = B1 + B2 التیاران في الملفان لھما نفس الاتجاه اذا كان  -أ
  Bt =| B1 - B2 |التیاران في الملفان متعاكسان اذا كان  -ب
  

  :عمودي على محور الملف فإن كثافة الفیض عند المحور  في حالة ملف حلزوني وسلك مستقیم -٢٤

                                     Bt = ට۰૚૛ + ۰૛૛  

  
    القوة المؤثرة على سلك  -٢٥

  F = BIL sin →الزاویة بین اتجاه خطوط الفیض والسلك     -أ
  صفر =   = 0 ← Fالسلك موازي   -ج                                         عظمي  = 90o ← Fالسلك عمودي   -ب
  : عند فك ملف لیصبح سلك مستقیم ثم حساب القوة فإن  -د

  ܚL = N2ૈ → نق الملف

I2 = 1/3I 

I1 = 2/3I I I a 

b 

c 

d 

d 

d 

I1= 3/4I 

I2  = 1/4I 

a 

b c 

 
I I 

d d d 

d 
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  موضوع افقیا في مجال مغناطیسيلكي ینعدم وزن سلك  -٦٢
F = Wمغناطیسیة وزن   
BIL = mg → عجلة الجاذبیة 
BIL = ρVol g→ حجم 
BIL = ρALg → BI = ρAg  
BI = ρૈܚ૛  

  
  50g /cm سلك كثافتھ الطولیة -٢٧

  
   50g /cm  →  (L = 1 cm = 1×10-2 m)←   (m = 50×10-3 = 0.05 kg)   فان    

  
  بین سلكینالقوة المتبادلة  -٢٨

         F = ۷૚۷૛السلكین→ۺ	احد	طول
૛ૈالسلكین→܌	بین	المسافة

  

  
  :نوع القوة یتوقف على اتجاه التیار في السلكین لو ان  -٢٩

  قوة تجاذب  ←التیاران في نفس الاتجاه  -أ
  قوة تنافر ←التیاران متعاكسان  -ب
  

  :الثاني القوة التي یؤثر بھا السلك الاول على السلك  -٣٠
لان قیمة القوة تعتمد تساوي القوة التي یؤثر بھا السلك الثاني على السلك الاول مھما اختلف قیمة واتجاه التیار المار في السلكین 

  على حاصل ضرب التیار في السلكین 
  

  اذا كان السلكان توجد لھما نقطة تعادل في منتصف المسافة بینھما یكون -٣١
I1 = I2  والتیاران في نفس الاتجاه فیكون بینھما قوة تجاذب  

  
  والمراد حساب القوة المؤثرة على السلك الاوسط متوازیین  عند وضع سلك بین سلكین -٣٢

  نھناك طریقتا

  الطریقة الثانیة  الطریقة الاولي
  
  
  
  
  
  السلك الایمن والاوسط نحسب القوة المتبادلة بین

F1 = ۷૚۷	ۺ
૛ૈ܌૚

  تجاذب
  نحسب القوة المتبادلة بین السلك الایمن والاوسط

F2 = ۷૛۷	ۺ
૛ૈ܌૛

  تجاذب
Ft = |F1 – F2|  

  یتحرك السلك نحو القوة الاكبر
  

   I1اذا انعكس اتجاه احد التیارین الایمن لاحظ ان 
  Ft =F1 + F2: فإن  I2او الایسر 

  
  
  
  
  

یوضع بھا السلك  افة الفیض الكلیة عند النقطة التىنحسب كث
Bt = |B1 – B2|  

  
Bt = ( ۷૚

૛ૈ܌૚
 - ۷૛
૛ૈ܌૛

)  
  

F = Bt IL  
  یتحرك السلك نحو كثافة الفیض الاكبر

  
  :فإن  I2او  I1لو تغیر اتجاه تیار احد السلكین 
Bt =B1 + B2  

  

I1 I2 

d2 d1 

I1 I2 
F2 F1 
d2 d1 

I 
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  لحساب القوة المؤثرة على الملف نتیجة مرور التیار في السلك  -٣٣
  

  لا یتأثران بأي قوة  ad , bcالسلكان 
ۺ	cd , ef  F1 = ۷૚۷૛القوة المتبادلة بین السلكین 

૛ૈ܌૚
   تجاذب

ۺ	ad , ef F2 = ۷૚۷૛القوة المتبادلة بین السلكین 
૛ૈ(܌૚ା܋܊)

  تنافر

Ft =F1 - F2  
   efفیقترب الملف من السلك  F2اكبر من  F1   لاحظ ان 

  
 :عزم الازدواج  -٣٤

       τ = BIAN sin   →الزاویة بین العمودي على الملف واتجاه المجال      -أ
  اذا اعطى الزاویة بین الملف والمجال  90oمن نطرح فقط  -ب

      عظمي ← ← 90o    τالملف موازي 
  صفر ←τصفر    ←الملف عمودي 

  "اقصي فیض  mحیث "  عظمي mIN =  τ     :  نلاحظ ان -ج
  
الملف اثناء الدوران یكون الضلعان الموازیان لمحور الدوران متعامدان دائما على المجال ویكون القوة المؤثرة على  لاحظ ان -د

  F = BIL →اطول ضلع موازي لمحور الدوران : السلك الموازي لمحور الدوران 
  

  : لفة فإن القوة المؤثرة السلك الموازي لمحور الدوران  Nاذا كان الملف یتكون من  -ھـ 
  F = BIL × N ←عدد اللفات والتي تساوي عدد الاسلاك 

  
  اكبر مساحة ممكن صنعھا من سلك طویل لكي یتأثر بأكبر عزم الازدواج ھي الدائرة  -و

 L = 2ૈ r                 لفة واحدة→ L = 2ૈ rNطول السلك 
  
ሬሬሬሬሬሬ⃗܌ܕ |             IAN :عزم ثنائي القطب  -ل | = ૌ

ܖܑܛ۰
  ሬሬሬሬሬሬ⃗܌ܕ |  |=          

  
  الجلفانومتر -٣٥

زاویة	انحراف	المؤشر←ી            -أ 
																	شدة	التیار→۷

  حساسیة الجلفانومتر = 

  عدد الاقسام ×الحساسیة لكل قسم = اقصي تیار یمكن قیاسھ  -ب
  

   الامیتر -٣٦

 = Rs -أ
مقاومة	الجلفانومتر→܏܀܏۷

اقصي	تیار	قبل	توصیل	المجزئ→܏۷ି۷←اقصي	تیار
   مجزئ التیار         

ܛ܀         :حساسیة الامیتر -ب
܏܀ାܛ܀

       الحساسیة =   
܏۷
۷

  الحساسیة = 

    مقاومة الامیتر الكلیة -ج
܏܀ܛ܀
܏܀ାܛ܀

   =Req      

ܛ܀:        لانقاص حساسیة جلفانومتر الى الربع فإن  -د
܏܀ାܛ܀

  =૚
૝

           
܏۷
۷

  =૚
૝

  

  Vg = Vs = V                              Rg > Rs > Reqكلیة    : لاحظ ان 
Ig < Is < I       

= Ig+I یمكن حساب اقصي تیار بعد توصیل المجزئ ھـ 
܏܀܏۷
ܛ܀

   

 

 

Rg  

Ig   

Rs   Is   

I   

 I1  

I2 
d1 

f 

e c 

d a 

b  



 

١٤ 
  

  الفولتمیتر -٣٧

 = Rm -أ
اقصى	فرق	جھد	قبل	توصیل	المضاعف→܏܄ି܄←اقصى	فرق	جھد	بعد	توصیل	المضاعف

اقصي	تیار	قبل	توصیل	المضاعف→܏۷																																																				
           

         
  

 = Rm                 -ب
܏܀܏۷ି܄

܏۷
  

   
  V = Ig ( Rg + Rm )                : Rmلحساب اقصي فرق جھد بعد توصیل المضاعف  -ج
  
      Req = Rg + Rm :مقاومة الجھاز الكلیة  -د
  

 =حساسیة الفولتمیتر  -ھـ 
܏܄
܄

= حساسیة الفولتمیتر                                                  
܏܀

ܕ܀ା܏܀
   

  
  لتحویل الامیتر الى فولتمیتر -٣٨

  
  

  بعد التحویل                                                       قبل التحویل
  
  
  
Ig  للفولتمیتر تساويI اقصي تیار للامیتر  
  

Rg = 
ܛ܀܏܀	قبل	توصیل
ܛ܀ା܏܀																	

   للفولتمیتر               

  
  لتحویل الفولتمیتر الى امیتر -٣٩

  
  قبل التحویل

  
  بعد التحویل

  علي التوازي مع الفولتمیتر  Rsنصل 
  

   قبل التحویل  Rg + Rm= الجدیدة  Rgوتعتبر 
  
Ig  قبل التحویل =Ig  بعد التحویل  
  
  

  لحساب الخطأ في قراءة الجھاز -٤٠
  شدة التیار المار في الدائرة بعد توصیل الامیتر  –شدة التیار في الدائرة قبل توصیل الامیتر = الخطأ في قراءة الامیتر 

  
فرق الجھد بین طرفي المقاومة بعد  – قبل توصیل الفولتمیتر فرق الجھد بین طرفي المقاومة= الخطأ في قراءة الفولتمیتر 

  توصیل الفولتمیتر 

Rs Rm 

Ig 

Rg Rm 

Ig 

 

 

Rg  

Ig   

Rs   

Rm 

 

 

 

Rg   

I  

Rs   

   Igللفولتمیتر 

مكافئة المقاومتین 
  للفولتمیتر Rgنعتبر

 

Rm 
 

 

Rg  

Ig   

Rs   Is   

I     



 

١٥ 
  

  الاومیتر -٤١
  

۰܄      :  XRاقصي تیار قبل توصیل  -أ
ାࢉࡾعیاریةା܏܀ ةمتغیر ࢘	داخلیة	ାܞ܀	

= gI            ۰܄
ܙ܍܀

=  gI   

  

۰܄            : فإن التیار المار في الدائرة XRبعد توصیل  -ب
܆܀ାܙ܍܀

I =   

  

    : للمقارنة بین قراءتین -ج
܏۷	اقصى	قراءة
۷	قراءة	الجھاز

=
(مجھولة)	خارجیة܆܀	ାܙ܍܀

ܙ܍܀	مقاومة	الجھاز	
   

  
  VB = IgReq →مقاومة الجھاز  :لحساب القوة الدافعة الكھربیة  -د
  

  :ثم نعوض في العلاقة     = gI 4/1I     : التدریج فإن  4/1احسب المقاومة التي تجعل المؤشر ینحرف الى  -ھـ 
  
  

                          
܏۷	
	૚૝	۷܏

=
܆܀	ାܙ܍܀
ܙ܍܀

              
܏۷	
	۷
=

܆܀	ାܙ܍܀
ܙ܍܀
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  في ملف emfعند حساب  -١    

ܕemf = -N ∆ : نستخدم قانون فاراداي        
ܜ∆

   

   :ویلاحظ ان

ۿ∆ = emf    )أ ( 
ܜ∆
܀ۿ∆  : نجد ان ومنھا              emf = IR          ܀	 =   "كمیة الشحنة Qحیث "  ܕ∅∆	

او تلاشى الفیض فجأة او اصبح الملف موازي للمجال او سحب  270oاو  90oدورة او  3/4اذا ادیر الملف ربع دورة  او ) ب(
  ܕ∅∆=   BA: الملف فجأة من الفیض او  انقطع التیار فإن 

  ܕ∅∆=    2BA: دورة او قلب الملف او عكس الفیض او عكس اتجاه التیار فإن  1/2او  180oاذا ادیر الملف ) ج(
  ܕ∅∆= صفر :   اذا ادیر الملف دورة كاملة فإن ) د(
  ولا تكتب عند التعویض    الاشارة السالبة تكتب في القانون فقط ) ھـ(
  

  عندما یدور سلك حول احد اطرافھ الثابتة -٢
  

  مثل عقرب الثواني او ریشة المروحة فإنھ یعتبر ملف 
   ૛ܚૈ = A: نصف قطر المساحة الدائریة التي یصنعھا السلك مساویا   حیث یعتبر طول العقرب او طول السلك 

ܕ∅∆emf = -N       ثم نستخدم قانون فاراداي 
ܜ∆

   

ܜ∆       N = 2000دورة :  دقیقة  فإن /دورة 2000عند دوران ریشة مروحة بمعدل    مثال = ૟૙܋܍ܛ  
  

  : في سلك مستقیم emfلحساب  -٣
  

  الزاویة بین اتجاه حركة السلك والمجال ) ી(حیث           emf = -BLVsin ી: نستخدم العلاقة  
   m/s وحدة    حتي تتحول الى       ) 5/18( فإننا نضرب في      )(Km/hواذا كانت السرعة بوحدة 

  emf = IR                                                                    : لاحظ ان

  IR = BLVسرعة السلك
  

  :في ملف بالحث الذاتي   emfلحساب  -٤
  

            emf = -L∆۷
ܜ∆

emf = -N1                  قانون فارادايویمكن حسابھا ایضا من                                
૚ܕ∅∆
ܜ∆

    

  ૚ =  L ∆۷ܕ∅∆N1               :ومنھا نجد ان               
  

 :یمكن حساب معامل الحث الذاتي من العلاقة  -٥
ۼ૛ۯ

طول	الملف	الحلزونيۺ																							
     = Lمعامل الحث  

  
     :في ملف بالحث المتبادل  emfلحساب  -٦
             emf2 = -M	∆۷૚

ܜ∆
emf2 = -N2                        قانون فاراداي ویمكن حسابھا ایضا من       

૛ܕ∅∆
ܜ∆

  
  

    ∆૛ Mܕ∅∆I1 = N2: ومنھا نجد ان 
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  :قوانین الدینامو  - ٧
  

 emf /متوسطة خلال جزء من الدورة  emf/ فعالة  emfeff /عظمي  emfmaxفي الدینامو ھي  emfتوجد اربعة انواع من  
  " بعد زمن معین او زاویة معینة " اللحظیة 

emfmax = NAB      حیث (عظمي سرعة زاویة(emfmax = NAB2ૈعظمي             ܎ )ૈ = ૛૛
ૠ

 (  ،)f   التردد (  
  

  emfیمكن حساب باقي انواع  maxemfلاحظ انھ بدلالة  -٨
  

emf = emfmaxsinી             emf = emfmaxsin2ૈلحظیة                                                     ܜ܎)ૈ = ૚ૡ૙ܗ  (  
  

 emfeff = emfmaxsin45                 emfeff = emfmax×
૚
√૛

             emfeff = emfmax×0.707    فعالة  

  
emf = ି૛ܠ܉ܕ܎ܕ܍

ૈ
ૈ) (خلال ربع او نصف دورة ( متوسطة    = ૛૛

ૠ
  متوسطة 4NABf  emf- =:  من العلاقةوتحسب ایضا )  

  
emf = ି૛ܠ܉ܕ܎ܕ܍

૜ૈ
܎۰ۯۼ૝ି =: وتحسب ایضا من العلاقة ) دورة  3/4خلال ( متوسطة      

૜
  emf متوسطة   

  
  :لحساب شدة التیار  -٩

              I = ܎ܕ܍
܀

  وھكذا       Imax       یكون       emfmaxاذا                  I یكون emfوعلى حسب نوع  

Imaxsinી  =I لحظي  
Ieff = Imax ×0.707                                 Ieff = Imax ×

૚
√૛

  

  
  الزاویة  ીتكون  التي تحتوي على زاویة جمیع القوانین السابقة  -٠١

  )الصفر( زاویة دوران الملف من الوضع العمودي  اوالعمودي على المجال والملف  اوبین العمودي على الملف والمجال 
  

  الى الزاویة o90اذا بدأ الملف الدوران من الوضع الافقي فتضاف  -١١
  emf = emfmaxsin20                  )  العمودي(من الوضع الرأسي  20oدار الملف  مثال 

  emf = emfmaxsin(20+90)              )     الموازي ( من الوضع الافقي  20oدار الملف 
        emf   =   emfmaxsin(1/12 ×360 )   = emfmaxsin30) العمودي ( دورة من الوضع الرأسي   1/12دار الملف 
         emf  =   emfmaxsin (30+90)) الموازي ( دورة من الوضع الافقي   1/12دار الملف 

   ܜ܎emf  =  emfmaxsin 2ૈ      )العمودي( من الوضع الرأسي  ms 5بعد  emfلحساب 
   ܜ܎emf  =  emfmaxsin (2ૈ+          (90)الموازي( من الوضع الافقي  ms 5بعد  emfلحساب 

  من اي وضع بدا الملف الدوران جید ا ثم تحدید جب قراءة المسألة یلذلك 
  : لحساب التردد -١٢

  )(ૈ = ૛૛
ૠ

                         f = ࣓
૛࣊

                      f = ૚
الزمن	الدوري܂																

  f = الدوران	عدد
الزمن	بالثانیة

   

                   f = ી
૛ૈܜ

ૈ  t ,الزمن ( ان لاحظ       = ૚ૡ૙ܗ (  
      
  للجھد او فرق الجھد لحساب القدرة الكھربیة او الطاقة الكھربیة فإننا نتعامل فقط مع القیم الفعالة  -١٣

 Pw = Ieff emfeff         Pw = Ieff
2R     Pw =܎܎܍܎ܕ܍

૛

܀
                     



 

١٨ 
  

  لحساب الطاقة المستنفذة خلال دورة كاملة  -١٤
  W = Pw.t الزمن الدوري

  
    2fتردد یساوي      في الثانیةالعظمي عدد مرات وصول التیار الى القیمة  -١٥

  
  2f +1 یساوي   في الثانیة الصفرعدد مرات وصول التیار الى        

  

 = V    بدلالة السرعة الخطیة  لحساب السرعة الزاویة  -١٦
سرعة	خطیة܄

نصف	قطر	المدارܚ						
	عرض	ملف	الدینامو = rحیث    

૛
  

  
  الزمن الدوري  1/4= زمن الوصول للقیمة العظمي  :  لاحظ ان -١٧

  
   T = 4×5×10-3 = 0.02 sec    من الوضع العمودي  ms 5دینامو یصل الى النھایة العظمي بعد مثال 

f = ૚
܂
= ૚

૙.૙૛
 = 50 Hz                                                                                                      

  
  امثال زمن الوصول لنصف العظمي  3= زمن الوصول للقیمة العظمي  -١٨

  
  :من الوضع العمودي   5msالقیمة العظمي بعد  1/2دینامو یصل الى   مثال

    × T = 4زمن الوصول للعظمي        ×T = 4 ×3زمن الوصول للنصف العظمي                         
 T = 12×5×10-3 = 0.06 sec        f = ૚

܂
= ૚

૙.૙૟
  Hz                                      

  
  امثال زمن الوصول لنصف القیمة العظمي 3= زمن الوصول للقیمة العظمي  -١٩

  )30o (امثال زاویة الوصول لنصف القیمة العظمي 3= ) 90o(لان زاویة الوصول للقیمة العظمي  
  

  ضعف زمن الوصول الى القیمة الفعالة = زمن الوصول للقیمة العظمي 
  )45o (ضعف زاویة الوصول للقیمة الفعالة=  )90o (لان زاویة الوصول للقیمة العظمي

 
٢٠-                                         emf  اللحظیة =emf 45 تكون عندما       الفعالة = ી   

  
emf  اللحظیة =emf  90 تكون عندما      العظمي = ી  

  
emf            عندما یكون الملف عمودي على المجال                          صفر = اللحظیة  

  
emf  عندما یدور الملف دورة كاملة                     صفر= متوسطة  

  
  
  
  
  
  
  



 

١٩ 
  

  قوانین المحول
)      %100(المحول المثالي كفاءتھ -٢١

ܘ܄
ܛ܄
= ܛ۷

ܘ۷
                

ܘ܄
ܛ܄
=

ܘۼ
ܛۼ

  

  
  )100%(المثالي كفاءتھ اقل من المحول الغیر  -٢٢

= ۷ܛ܄ܛ
ܘ܄ܘ۷

× ૚૙૙ 

= 
ܛ܄ܘۼ
ܘ܄ܛۼ

× ૚૙૙  

= الواحدة	للفة	ܛ܄
ܘ܄	للفة	الواحدة

× ૚૙૙  

  بالملف الثانوي متصل والجھاز         المنبع دائما متصل بالملف الابتدائي -٢٣
  

  نوع المحول نعتبره محول مثالي  في المسألةاذا لم یذكر  -٢٤
  

   V ← Vp 20یراد رفع جھد  -٢٥
  
   V ← Vs 5یراد تشغیل جھاز على فرق جھد  

  
    V ← Vs 20الى  V←Vp 400محول یخفض الجھد من  

  
  عدد اللفات ×فرق الجھد بین طرفي اللفة الواحدة = فرق الجھد بین طرفي الملف  

  
  :واحد وملفان ثانویان فإن  اذا كان المحول لھ ملف ابتدائي -٢٦

  
  قدرة الملف الثانوي الثاني    +  قدرة الملف الثانوي الاول   =  قدرة الملف الابتدائي 

  -:المحول المثالي
 Pp   =   Ps1  +  Ps2                                                                      

IpVp =  Is1Vs1 + Is2Vs2  
  

૛ܛ۾૚ܛ۾=   : المحول الغیر مثالي 
ܘ۾

× ૚૙૙    

  
  :لمعرفة نوع المحول  -٢٧

  
Np < Ns  
Vp < Vs          محول رافع للجھد والعكس صحیح یكون ال  

Ip > Is  
  

  :فإن  د فقد في الطاقة لاحظ اذا كان الملف الثانوي متصل بجھاز ویوج -٢٨
  
  القدرة المفقودة في اسلاك الملف الثانوي+ الجھاز  ةقدر =قدرة الملف الثانوي  



 

٢٠ 
  

  
  
  
  Ieffاي ان قراءة الامیتر في الدائرة ھو  Ieffالتیار المار في الدائرة ھو التیار الفعال  -١
 
  عند حساب المعاوقة نلاحظ اننا نتعامل مع متجھات ولیس قیم قیاسیة  -٢
  
  Vmax = NABمصدر التیار في الدائرة ھو دینامو  -٣
  

 = I لحساب شدة التیار في الدائرة  -٤
مصدر	متردد	دینامو܄

											معاوقة					܈
  

  
૛܀Z = ඥ   فإن Zلحساب  -٥ + ۺ܆) −   ૛(۱܆

  نحذف العنصر الثالث  فقط  في حالة وجود عنصرین

૛܀RL → Z =ටدائرة :  مثل  +     ૛ۺ܆

૛܀RC → Z =ටدائرة  +        ۱૛܆

ۺ܆)LC → ඥدائرة     −   ૛  =Z(۱܆
  
tanી  لحساب زاویة الطور بین الجھد والتیار    -٦ = ۱܄ିۺ܄

܀܄
              tanી = ۱܆ିۺ܆

܀
  

  
RL tanી → دائرة : في حالة وجود عنصرین فقط   = ۺ܆

܀
     

RC tanી → دائرة                                          = ۱܆ି
܀

  
  

  :فإذا كانت  ીلمعرفة اذا كان الجھد یتقدم ام  یتأخر على التیار نحسب  -٧
ી  الجھد یتأخر على التیار  ←سالبة  
  ી  الجھد یتقدم على التیار   ←موجبة  
 ી  =صفر الجھد والتیار لھما نفس الطور  

  
  لحساب المفاعلة الكلیة او معامل الحث الكلي –في حالة الملفات  -٨

  XL = XL1 + XL2 + XL3             L = L1 + L2 + L3ملفات موصلة على التوالي   -أ
 
૚ملفات موصلة على التوازي  -ب

ۺ܆
 = ૚
૚ۺ܆

 + ૚
૛ۺ܆

  + ૚
૜ۺ܆

        ૚
ۺ
 = ૚
૚ۺ

 + ૚
૛ۺ

  + ૚
૜ۺ

              

  
  المكثفاتفي حالة  -٩

           XC = XC1 + XC2 + XC3لحساب المفاعلة الكلیة لمكثفات على التوالي  -أ
૚          لحساب المفاعلة الكلیة لمكثفات على التوازي -ب

ۺ܆
 = ૚
۱૚܆

 + ૚
۱૛܆

  + ૚
۱૜܆

  

૚              لحساب السعة الكلیة توالي -ج
۱
 = ૚
۱૚

 + ૚
۱૛

  + ૚
۱૜

  



 

٢١ 
  

            C = C1 + C2 + C3لحساب السعة الكلیة توازي  -د
ۿ = C       لحساب سعة المكثف  -ھـ 

܄
  )فرق الجھد  Vكمیة كھربیة ،  Qحیث (         

  
  في حالة الرنین -١٠

  تردد المصد    = یكون تردد الدائرة  -أ
             XC = XL -ب
      VC = VL -ج 
 Z = R -د 

  التیار المار في الدائرة اكبر ما یمكن والمعاوقة اقل ما یمكن  -ھــ
    صفر=  ીصفر     = زاویة الطور  -و

f = ૚: یحسب التردد من العلاقة  -ز
૛ૈ√۱ۺ

܋ = f وتردد المحطة         


  )الطول الموجي  سرعة الضوء ،   Cحیث(     

 = ૚: وایضا السرعة الزاویة تحسب من العلاقة 
۱ۺ√

    

     
  : طبقا للعلاقة اذا كانت الدائرة في حالة رنین فإنھ -ح
  

   Iتزداد ویقل  Zفإن  fبزیادة      
  
       ایضا    Iتزداد ویقل  Zفإن  fبنقص  

  
  لاحظ انھ اذا كانت الدائرة في حالة رنین

  Z = Rوعند ازالة المكثف او الملف من الدائرة فإن المعاوقة تزداد وعند ازالة المكثف والملف معا تظل المعاوقة كما ھي 
 

  :عند زیادة التردد في الدوائر الاتیة  -١١
  

  
  
  
  
  
  

Z = ඥ܀૛ + ۺ܆) −  ૛(۱܆
  

 Iویقل  Zتزداد  fبزیادة 

  
  
  
  
  

Z =ට܀૛ +   ૛ۺ܆

  
 Iویقل  Zویزداد  XLتزداد  fبزیادة 

  
  
  
  
  

Z =ට܀૛ +   ۱૛܆

  
 Iزداد وی Z قلوی XC یقلfبزیادة 

  
   Pw = I2R   لحساب القدرة المستنفذة في اي دائرة تیار متردد -١٢

  لان القدرة تستنفذ فقط في المقاومة الاومیة على شكل طاقة حراریة
  بینما لا تستنفذ في المكثف حیث تختزن على شكل مجال كھربي  

  ولا تستنفذ في الملف حیث تختزن على شكل مجال مغناطیسي 
  

وجود اكثر من مقاومة اومیة واكثر من مكثف واكثر من ملف في دائرة واحدة نحسب مكافئ المقاومة الاومیة  في حالة -١٣
  كل على حدةومكافئ المفاعلة الحثیة للملفات ومكافئ المفاعلة السعویة للمكثفات 

૛܀Z = ඥ: ثم نحسب المعاوقة من العلاقة  + ۺ܆) −   ૛(۱܆

Z  

f 
 تردد الرنین

  

S 

R  L  C  

  في حالة رنین

 

S 

R  L  

  

S 

R  C  



 

٢٢ 
  

  XC = XLنصل مكثف بحیث      حالة رنینلجعل الدائرة التي تحتوي على ملف حث ومقاومة اومیة في  -١٤
 

  XC = XLنصل ملف حث بحیث       حالة رنینلجعل الدائرة التي تحتوي على مكثف ومقاومة اومیة في  -١٥
  

  :لمعرفة اذا كان المصباح یضئ ام یحترق عند توصیلة بدائرة تیار متردد  -١٦
  نحسب تیار المصباح ومقاومتھ الاومیة من معطیات المصباح دون توصیلھ بالدائرة -أ

  ثم نحسب تیار الدائرة ونقارنھ بتیار المصباحثم نحسب معاوقة الدائرة بما فیھا مقاومة المصباح  -ب
  ائرة اقل من او یساوي التیار الذي یتحملھ المصباح فإن المصباح یضئ اذا كان تیار الد -ج
  اكبر من التیار الي یتحملھ المصباح یحترق المصباح ولا یضئ اذا كان تیار الدائرة  

  

૛܀Z =ට      فإن معاوقتھ        الذي لھ مقاومة اومیة عند مرور تیار متردد بھ ملف الحث -١٧ +    ૛ۺ܆

اي ان الملف یقاوم التیار عن  Z = Rویكون   XL = zeroوعند امرار تیار مستمر بملف الحث الذي لھ مقاومة اومیة فإن 
  طریق مقاومتھ الاومیة فقط

  
  )دوائر تحتوي على عنصر واحد ( -:اولا     عند التمثیل الاتجاھي  -١٨

  فقط  Rدائرة 
  
  
  
  
  
 

  دائرة ملف حث عدیم المقاومة
  
  
  
  
  
  
 

  دائرة مكثف 
  
  
  

 

  
  دوائر تحتوي على عنصرین -:ثانیا 

  
  
  
  
  
  
  
 

   
  
  
  

 

  
  دوائر تحتوي على ثلاث عناصر - :ثالثا

  
   

  
    

                                        

  
  
  
  
  
  
  
  
  

S 

L  

VL  

I 

 

S 

R  

I 
V 

S 

C  
 

VC  

I 

 

S 

R  L  

VL  

 VR  اوI 

V  

ી

  

S 

R  C  

VC  

VR 

V 

ી

  

S 

R  L  C  
VC- VL 

 VR   

V  

 VCاكبر من  VLاذا كان 
VC- VL 

VR 

V  

 VCاقل من  VLاذا كان 



 

٢٣ 
  

  
  

  
  

سرعة	الضوء→۱ܐ          : لحساب طاقة الفوتون  -١
																					

E =                  E = hυ              حیث     υC =  سرعة الضوء  

  

્ܐ             :لحساب كمیة التحرك  -٢
۱

=  LP                      ܐ                        او


=  LP        

  
ܐ         :لحساب كتلة الفوتون وھو متحرك -٣

۱
m =                      ્ܐ

૛܋
  =m   

  
  " كتلة متحولة  m"حیث      2E = mC      :علاقة اینشتین عند تحول الكتلة الى طاقة  -٤
  

ܐ      :  لحركة جسمدي برولي لحساب الطول الموجي المصاحب علاقة  -٥
سرعة	الجسم→ܞܕكتلة	الجسم	

=               ܐ
ۺ۾

=    

  

       :للمقارنة بین الطول الموجي المصاحب لحركة جسمین  -٦
૚
૛
= ૛ܞ૛ܕ

૚ܞ૚ܕ
  

  :في تأثیر كمتون  -٧
  فوتون ساقطE= فوتون مشتت K.E  + Eالكترون مشتت

 سرعة الالكترون                                            
1/2 mv2+ مشتت  hυ  =ساقطhυ   " حیثm كتلة الالكترون"  

  للفوتون ∆  E = K.Eللالكترون   :ویلاحظ ان 
  
  :عدد الفوتونات الصادرة من محطة في الثانیة  -٨

ܟ۾
્ܐ

  L =  

  
  :على سطح القوة التي یؤثر بھا شعاع فوتونات -٩

F = ૛ܟ۾
્ܐ

  
  

  انبوبة شعاع الكاثود والمیكروسكوب الالكتروني  CRTفي انبوبة  -١٠
  

  "كتلة الالكترون mحیث "         e.Vفرق الجھد=   mv2 1/2  سرعة الالكترون

       v = ට૛الجھد→܄.܍	فرق
															ܕ

   سرعة الالكترون 

  
   :في المیكروسكوب الالكتروني  -١١

  سرعة الالكترون في المیكروسكوب الالكتروني اولالمعرفة اذا كان المیكروسكوب یستطیع رؤیة الفیروس ام لا نحسب 

 v = ට૛الجھد→܄.܍	فرق
ܕ

																										ܐ = الطول الموجي المصاحب لحركة الالكترون       ثم نحسب          
سرعة	الالكترون→ܞܕ

  

  یمكن رؤیة الفیروس       اكبر من او یساوي  الفیروس  اذا كان ابعاد
  لا یمكن رؤیة الفیروس      اقل من    اذا كان ابعاد الفیروس



 

٢٤ 
  

    = 2mv 2/1K.E اما طاقة حركة الالكترون    mv LP =كمیة حركة الالكترون  :لاحظ ان  -١٢
  

   ساقطE   =   دالة الشغل K.E     +  wEالكترون متحرر       :  علاقة اینشتین:الظاھرة الكھروضوئیة  -١٣
  +   1/2 mv2                                                                    تردد حرج hυc  =  hυ          

   
۱ܐ  →  سرعة الالكترون    

	طول	موجي	ساقط
= ્ܐ

۱طول	موجي	حرج
+ ૚

૛
  "الالكترون كتلة  mحیث "    ૛ܞܕ

  
   نحسب اولا دالة الشغل للسطحلمعرفة اذا كان الفوتون الساقط یستطیع ان یحرر الكترون من السطح ام لا  -١٤

Ew = ۱ܐ
	۱

        

Ew = hυc  
Ew = E ساقط   – K.E 

   
  ثم نحسب طاقة الفوتون الساقط 

  یساوي دالة الشغل للسطح فإنھ یتحرر الكترون من السطح  فإذا كانت طاقة الفوتون الساقط اكبر من او
  اذا كانت طاقة الفوتون الساقط اقل من دالة الشغل للسطح فإنھ لا یتحرر الكترون من السطح  

  
  احمر >برتقالي   >اصفر >اخضر  >ازرق  >نیلي  >بنفسجي    ) :تردد الضوء ( طاقة الضوء  -١٥

  صحیح  والطول الموجي العكس 
   

  :قانون فین  -١٦

  
																																																																									૚ܕ←طول	موجي	مصاحب	لاقصى	شدة	اشعاع

ܕ૛
= درجة	حرارة	كلفینیة→૛܂

																																					૚܂
  

  

سلزیوس ( للتحویل من  -١٧
૛ૠ૜
ርሲ فولت   الكترون ( ،)   ن كلف

૚.૟×૚૙ష૚ૢ	×
ር⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሲ جول(  

  
  
  

   :لحساب نصف قطر مدار الالكترون في ذرة الھیدروجین  -١٨
2r = n                                                             " حیثn  عدد الموجات الموقوفة او رقم المستوي"  

  
  لحساب طاقة المستوي في ذرة الھیدروجین  -١٩

E = ି૚૜.૟
رقم	المستوى→૛ܖ

  طاقة بوحدة الكترون فولت←                

  
   ∆ 3E – 4E = E  لحساب اكبر طول موجي في مجموعة باشن :مثال  -٢٠

                  1.6× 10-19  ×    )( ି૚૜.૟
૜૛

 -   )( ି૚૜.૟
૝૛

   =۱ܐ


  
  
   ∆ 3E – E = E  باشنلحساب اكبر طول موجي في مجموعة  :مثال  -١٢

                  1.6× 10-19  ×   )( ି૚૜.૟
૜૛

۱ܐ	=    - 


  
  
  



 

٢٥ 
  

  اكبر طاقة بین مستویین متتالیین تكون بین المستوي الاول والثاني ویقل ھذا الفرق كلما ابتعدنا عن النواة  لاحظ ان
  

e.V    =૚૜.૟ 13.6        :طاقة تأین ذرة الھیدروجین -٢٢
૚૛

     ) =ି૚૜.૟
૛ܖ

(  -   = ∆۳              1E – ۳ஶE =  ∆     

  
  

  E = e شحنة الالكترون Vفرق الجھد       :في اشعة اكس لحساب طاقة حركة الالكترون المنبعث من الفتیلة -٢٣
  

۱ܐ       لحساب الطول الموجي المتصل او المستمر  -٢٤
→مستمر

e.V=     " حیثV  فرق الجھد"  

  

										۱ܐ                             :)الممیز ( لحساب الطول الموجي الخطي  -٢٥
→خطي

  =∆۳  

  

۷                       :لحساب عدد الالكترونات المنبعثة من الفتیلة في الثانیة  -٢٦
܍

N =    

 
   :لحساب الطاقة الكھربیة المستنفذة في الثانیة  -٢٧

t فرق الجھدV شدة التیارw = Iالطاقة بالجول زمن   
  

   :طاقة اشعة اكس بدلالة الكفاءة -٢٨
  طاقة اشعة اكس= الطاقة الكھربیة ×الكفاءة 

  
  طاقة اشعة اكس   –الطاقة الكھربیة   =  لحساب الطاقة الحراریة   -٢٩

  
  :في الشكل التالي  -٣٠

  
۱ܐ = E       لحساب اكبر طاقة -أ

૚
  

  

۱ܐ       لحساب اكبر فرق جھد  -ب
૚

 e.V=  

  

	= υ  لحساب اكبر تردد -ج ۱
૚

          

  
  لحساب اقل طاقة للطیف الخطي  -د
  

۱ܐ
																																					૛	اقل	طول	موجي	خطي

    =E  

 
  طاقة للطیف الخطي اكبر لحساب -ھـ 
  

۱ܐ 
																																						૜	اكبر	طول	موجي	خطي

    =E  

  

 شدة الاشعاع 

 الطول الموجي
1 

  طیف خطي

2 3 



 

٢٦ 
  

  
  

૛      ×   فرق المسار    =الاختلاف في طور الاشعة المنعكسة  -٣١


   

  
  
  
  

  في البللورة السالبة  -٣٢
تركیز الالكترونات الحرة بعد اضافة الشوائب  n = p۲ۼ + تركیز الفجوات قبل اضافة الشوائبା  المعطیة( تركیز الذرات المضافة(  

    = ۲ା nۼ          = ૛ npܑܖ        ۲ାۼ  = ૛ pܑܖ        : تھمل لان قیمتھا صغیرة )  P(ولكن  
  

  في البللورة الموجبة  -٣٣
p = nتركیز الفجوات بعد اضافة الشوائب تركیز الالكترونات قبل اضافة الشوائب    + NA  المستقبلھ( تركیز الذرات المضافة(  

        ૛ܑܖ =  ିۯۼ	૛      nܑܖ = np          ିۯۼ	= p تھمل لان قیمتھا صغیرة  (n)ولكن 
  
  

  في الدایود -٣٤
܄ = I    ي التوصیل الامام

܀
         

     
܄ = I=  صفر   التوصیل العكسي  

ஶ
  

  
  في الترانزستور -٣٥

  
IB + IC قاعدة = IE تیار الباعث مجمع   

 

܍۰             :   ܍હنسبة توزیع التیار 
૚ା۰܍

   =હ۷۱                         ܍
																				۷۳	تیار	الباعث

   =હ܍  

  

܍eB :                  હ التیار معامل تكبیر
૚ି	હ܍

   =  eB                    ۷۱
																				۷۰	تیار	القاعدة

 =  eB   

  
  ) On(الترانزستور كمفتاح مغلق   -٣٦

     
VCC  =  VCE  +  ICRC  

  
 


